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Анотація – в статті розглядаються питання про педагогічні мето-

дики викладання теплотехнічних дисциплін. Проаналізовані принципи ви-

кладання.   
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Постановка проблеми. Сучасне суспільство характеризується шви-

дкими змінами в усіх сферах життя, що особливо впливає на розвиток інфо-

рмаційного, зокрема й освітянського простору. Освітня сфера, яка є осново-

положницею формування світогляду, духовного становлення особистості, 

зазнає значних трансформаційних процесів. Простір, де стикаються нові 

цінності й технології, нові стилі життя, вимагає нових, сучасних освітніх 

підходів.  Теплотехніка має велике значення в розвитку сучасного виробни-

цтва. У загальному енергетичному балансі теплова енергія займає до 80 % 

загального споживання енергії [1]. Теплову енергію витрачають на опален-

ня, вентиляцію і гаряче водопостачання виробничих, суспільних і житлових 

будинків, створення штучного мікроклімату у приміщеннях, у споруджен-

нях захищеного ґрунту, сховищах, в технологічних процесах виробництва 

та переробних підприємств [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Суть методологічного 

принципа “Лезо Окками” [3] полягає в тому, що “пояснення будь якого 

явища тим ближче до істинного, чим на меншій кількості гіпотез воно базу-

ється і чім більше широке коло явищ базується на цих гіпотезах”. А. Ен-

штейн переформулював цей принцип таким чином: “Усе слід спрощувати 

доти, поки це можливо, але не більш того”, тобто при цьому потрібно розу-

міти різницю між “простотою” та “спрощенням”. Згаданий вислів отримав 

назву “Лезо Енштейна”. Ці методичні принципи відповідають і методиці 

Ньютона, згідно з якою потрібно “пояснити якомога більшу кількість фактів 

якомога меншою кількістю вхідних положень”. Як показує практика, студе-

нти краще засвоюють більш прості пояснення та ті пояснення, які викорис-

товують меншу кількість аргументів. 

Формулювання цілей статті. Метою викладання теплотехнічних 

дисциплін є набуття майбутніми спеціалістами - енергетиками теоретичних 
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знань і практичних навичок з раціонального використання теплоти в народ-

ному господарстві, економії теплоти та палива, ефективного використання 

теплотехнічного обладнання, необхідно дати знання з термодинаміки, теп-

лообміну, теплоенергетичних установок з урахуванням найновіших досяг-

нень науки, техніки та передового досвіду. 

Виклад основного матеріалу досліджень. 

Навчання базується на відомих 7 принципах: свідомість, (або моти-

вація), безперервність, систематичність, циклічність, наочність, актив-

ність та міцність. Ці принципи обумовлюють зміст, організацію та мето-

дику навчання. Крім цього необхідно брати до уваги, що монотонність про-

ведення занять викликає байдужість до предмету, який вивчається, нудьгу і 

в результаті – стомлюваність, в той же час, емоційність викладання викли-

кає приплив енергії, інтерес, підвищує якість сприйняття та засвоєння мате-

ріалу. 

З метою підвищення ефективності викладання теплотехнічних дис-

циплін при підготовці інженера енергетика, ми проаналізували вищезазна-

чені принципи, обговорили їх на методичному семінарі з теплотехнічних 

дисциплін та розробили загальні для всіх викладачів кафедри рекомендації.  

Для підвищення мотивації, або свідомості вивчення теплотехнічних 

дисциплін не тільки на вступній лекції, але на всіх інших лекціях, лаборато-

рних та практичних заняттях на наочних прикладах, відповідно до теми під-

креслюється важливість і пріоритетність енергетики в структурі виробничо-

го потенціалу. Наводяться приклади теплопостачання, неприпустимість пе-

рерв у роботі котлів [4] та холодильних машин [5]. 

Для більшості студентів важливі приклади з життя та творчої діяльно-

сті видатних вчених теплотехніків. Викладачі кафедри використовують 

елементи своєї дослідницької роботи при викладанні відповідних розділів 

теплотехнічних дисциплін. В той же час важливим мотивом вивчення теп-

лотехнічних, як і інших, дисциплін може стати стипендія, успішне прохо-

дження рубіжних контролів, а також авторитет серед товаришів. Для заохо-

чення цього, вивішується стенд з графіком вивчення дисципліни та екран 

успішності. З метою досягнення безперервності вивчення теплотехнічних 

дисциплін на третьому курсі енергетичного факультету вивчають теплотех-

ніку, на четвертому курсі - теплові насоси, теплові двигуни та теплогенеру-

ючі установки, на п’ятому курсі – тепловодопостачання. 

Систематичність навчання допомагає студентам формувати отри-

мані знання в блоки, завдяки обґрунтованій системі викладання теплотехні-

чних дисциплін. З цією метою використовується модульний метод навчан-

ня. Кожен з модулів має чітку організаційну структуру та тісний логічний 

взаємозв’язок. Модулі поділяються на менші блоки – теми. Матеріал викла-

дається в такій послідовності: лекція, практичне заняття, лабораторна робо-

та. Для подібної організації навчання необхідно мати додаткову лекція на 

першому тижні. 

Циклічність навчання виходить за рамки викладання теплотехнічних 
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дисциплін і вміщує в себе вивчення фізики в школі, а також на перших кур-

сах в університеті. Рівень знань виявляється завдяки вхідному контролю. 

Знання отримані під час вивчення теплотехнічних дисциплін в університеті 

контролюються за допомогою комплексних контрольних робіт, які викону-

ють функцію вихідного контролю. До того ж циклічність забезпечується пі-

двищенням рівню деталізації матеріалу, який викладається. Так на третьому 

курсі вивчають термодинамічні процеси і цикли, наприклад лабораторна 

робота «Дослідження параметрів стану водяної пари та процесу пароутво-

рення», на четвертому конструкцію теплоенергетичних установок: «Ви-

вчення призначення та конструкції котельного  агрегату КВ-300М», а на 

п’ятому - технічну експлуатацію котельних агрегатів та техніку безпеки при 

їх роботі. 

Дуже важливим моментом у підвищенні ефективності викладання 

теплотехнічних дисциплін є наочність. З цією метою організовано прохо-

дження практик на підприємствах міста таких, як «Мелітопольтепломере-

жа», «Мелітопольгаз», «Водоканал», «Трейд» та інших, де студенти знайо-

мляться з сучасним обладнанням.  

Значні резерви у підвищені ефективності викладання теплотехнічних 

дисциплін має активність студентів, але необхідно відзначити, що ця ак-

тивність повинна бути підготовлена викладачем організаційно, методично 

забезпечена і наповнена змістом. Студенти і магістранти заохочуються при 

позааудиторному використанню, отриманих на стандартних видах навчання 

знань з теплотехнічних дисциплін, і навіть їх поглибленню. Навички дослі-

дницької  роботи прищеплюються у наукових гуртках, де студенти прийма-

ють участь у постановці і проведенні експериментальних досліджень по ви-

вченню теплофізичних характеристик сільгоспматеріалів, очищенню олії і 

таке інше. Студенти активно приймають участь у винахідницькій діяльнос-

ті, в співавторстві з викладачами кафедри студенти і магістранти енергетики 

отримали понад 50 патентів на корисні моделі, в основному з використан-

ням знань з теплотехнічних дисциплін, наприклад [6-9]. 

Особливе місце у підвищені ефективності викладання теплотехніч-

них дисциплін має міцність отриманих знань [10]. За нашою думкою, про 

міцність знань можна говорити тільки при наявності потреби в них. В ме-

жах освітніх програм університету, потреба у знаннях означає свідоме ви-

вчення теплотехнічних дисциплін з метою використання їх на наступних 

курсах, а також при курсовому і дипломному проектуванні. Знання з тепло-

технічних дисциплін потрібні студенту енергетику при вивченні практично 

всіх інших дисциплін інженерного циклу, а поняття «ентропія», «енергія», 

«процеси», «цикли» - широко використовують і у гуманітарних науках. Ве-

ликі можливості мають персональні комп’ютери. Це пояснюється тим, що 

молоді люди мають природне почуття безпомилково визначати те нове, пе-

рспективне, що може принести їм успіх у майбутній професійній діяльності. 

Тому комп’ютер має велику привабливу силу. Необхідно значно ширше ви-

користовувати цю зацікавленість шляхом складання навчальних програм, 
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тестового опитування, постійного оновлення матеріалу на відповідній сто-

рінці порталу з навчальної дисципліни, регулярної перевірки відвідування її 

студентами.  

Важливою ланкою в набутті міцних знань є дипломне проектування, 

яке дозволяє використати знання, набуті в університеті для практичного 

втілення своїх ідей. Особливу цінність мають реальні дипломні проекти, 

дипломник Момот А.О. не тільки виконав складні теплотехнічні розрахунки 

випарного апарату, але і виготовив його і продемонстрував під час захисту 

диплому (рис.1), - отримав згущене молоко. Дипломник Сидоренко А.В. 

спроектував, виготовив і продемонстрував на захисті біогаз генератор 

(рис.3). Дипломник Калінін П.О. спроектував, виготовив і продемонстрував 

під час захисту двигун із зовнішнім підведенням теплоти – двигун Стірлінга 

(рис.2).  

 

  
Рис.1. Дипломник Момот А.О. 

та діючий випарний апарат для згу-

щеного молока його конструкції. 

 

Рис.2. Студент Калінін П.О. та   

діючий двигун Стірлінга під час 

 захисту дипломного проекту. 

  
 

Рис.3. Біогазгенератор конструкції і виготовлення магістранта Сидо-

ренко А.В. під час захисту дипломної роботи. 
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Висновки. Знання, які студент перевірив на практиці уже в стінах 

університету, можна вважати міцними тому, що вони мають доведену прак-

тичну цінність. 
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